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MATEMATIKA

DESETI KOREN IZ DESET

Profesor Vidav nam je v pogovoru zastavil nalogo, izracunati
deseti koren iz deset na pet decimalk, seveda samo s svinéni-
kom in papirjem. Pri resevanju te naloge si bomo pomagali z
dvema rezultatoma, ki ju je prav lahko preveriti, le nekaj ra-
cunanja je treba.

Najprej opazimo, da je 2'% = 1024, kar blizu Stevilu tisoég,
t.j. 103. Zapidemo pribliZno "enalbo"

210 =193 (1)

Druga reé je deseta potenca vsote. Poznamo Ze kvadrat in kub
vsote:

(¢ + B)2 = a? + 2ab + b2

(@ + B)? = a® + 3a?b + 3ab?.+ b?

Za deseto potenco pa imamo

(a + b)10 = al0 + 10a% + 45a8b2 + 120a7B% + 210aBb% + 2524a5b%+
+ 2102%B5 + 120a%p7 + 45a2b% + 10ab?® + b0 (2)

kar prav lahko preverimo, le "malo" veé ralunanja jJe.

"Enaébo" (1) kubirame in 3e pomnoZimo z 10

230 = 109

10:,230= 1pto0

Delimo s Stevilom 239 = 817 in potegnemo deseti koren

le/p = 42
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O0Citno je ta pribliZek premajhen. Imamo tedaj pozitivno §tevilo
x,, tako da je

10
0 = L2+ (3)

Enaébo (3) pomnoZimo z 0,8

%19’13:1+0,3;

in potenciramo z deset
319.107°= (1 + 0,8x)1°

Levo stran zgornje enacbe lahko zapiSemo kot

9_

8
2%0 19 (219.107%) = 1,024°% = 1,073741824

Na desni strani pa uporabimo formulo (2).
1,073741824 = 1 + Bz + 36.0,8x2 + 56.0,64=% + ..., (4)

S pikicami smo "zapisali" preostalih sedem ¢lenov. Takoj bomo
namre¢ ugotovili, da so tako majhni, da se pri raZunanju na pet
decimalk nié ne poznajo. Ker so vsi ¢leni pozitivni, lahko ta-
koj opazimo, da je =z < 0,01, Ze ¢e upoStevamo le prva dva &lena
na levi strani enacbe (4). Pravzaprav, e smo natanénejsi in u-
postevamo na levi tri clene, dobimo, da je = < 0,009. Res, za

xz = 0,009 je

1 + 8z + 36.0,8z% = 1,0743328

kar je Ze prevet.

Predelamo enatbo (4)

8r = 0,073742 - 36.0,8x2 - 96.0,6d23 - ...

z = 0,009218 - 3,6x% - 96.0,082% - ... (5)

Tu smo racun zaokroZili na Sest decimalk. Ce hocemo namreé pet
toénih mest, moramo vedeti tudi %e Zesto decimalko. Ocenimo naj-
prej €len z x23. Ker je = < 0,009, ta &leni ni veéji kot

96.0,08.0,93.107° = 7,68.0,729.10°° = 5.107°

Naslednji €leni so S5e manj3i in jih res lahko izpustimo.
Iz enacbe (5) in zgornje ocene vidimo, da moramo od 0,009218
oditeti %e 3,6x%. Ampak kako, &e iksa ne poznamo? No, vemo pa.
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da je x nekaj manjsi od 0,009. e oditejemo 2,6.0,0092 =
0,000292, dobimo

xz = 0,008926

kar je za malenkost premalo, saj smo oditeli preveé. fe na za
to odStevanje vzamemo z = 0,0089, bomo odsteli

3,6z% = 3,6.0,000079 = 0,000285
in Stevilo = je enako
x = 0,008933

Pet decimalk je tedaj trdnih. Pogledamo enaZbo (3) in zapisemo
deseti koren iz deset na pet decimalk

1975 = 1,25893

Peter Petek
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